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osztása alakítja ki a hallgatóságban azt a 
megszokást, hogy rendszeresen felkeres­
sék a zenekar csatornáját, és várják az 
újabb videókat.
Az internethasználók alapvetôen nagyon jól 
fogadják a zenekarok YouTube-on való sze­
replését, amit a számos pozitív értékelés 
igazol; a negatív megnyilvánulások száma 
sokkal alacsonyabb. Azonban csak kevés 
zenekar kap közvetlen visszajelzést: a vi­
deók több mint fele csak kevés (10 alatti) 
megjegyzést kap, egy videóhoz áltagban 
két megjegyzést fûznek egy év alatt. Ennek 
oka részben azzal is magyarázható, hogy a 
zenekarok nem reagálnak a videókhoz 
fûzött megjegyzésekre. A kézzel fogható 
partner és a tényleges párbeszéd hiányában 
a látogatók nem éreznek elég motivációt 
arra, hogy megosszák véleményüket. Ha a 
zenekar nem reagál az esetleges negatív vé­
leményekre, azok nagymértékben befolyá­
solhatják mások véleményét is. Ezért fontos, 
hogy a zenekar vezetésében tudatosuljon: a 
felhasználók megjegyzései nemcsak a zene­
karnak szóló visszajelzések, hanem más ér­
deklôdôknek szóló ajánlásként és élmény­
beszámolóként is mûködnek. A csatornák 

üzemeltetôi tehát nem használják ki eléggé 
a közösségi médiában rejlô legnagyobb le­
hetôséget, azaz a bevonás és az interakció 
lehetôségét, ha nem igazodnak az adott mé­
dium kommunikációs viselkedési formái­
hoz.
A zenekarok csatornáira vagy egyes videói­
ra való rákeresések megmutatták, milyen 
nagy szerepet játszik a csatornák vagy vi­
deók megtalálhatóságában nevük megvá­
lasztása. Ha a zenekar nem ad nevet a csa­
tornának, számítógép által generált cím ke­
rül hozzárendelésre, ami csökkenti annak 
lehetôségét, hogy az érdeklôdô felhasználó 
megtalálja a keresett zenekart. Ezzel szem­
ben a „Beethoven 10th (Hamburger 
Symphoniker)” címmel ellátott csatorna 
minden bizonnyal könnyen fellelhetô, és 
növeli a zenekar ismertségét.
Összefoglalva elmondható, hogy a zenekar 
kommunikációs politikájának sikeres meg­
valósításához szükséges a YouTube-on való 
jelenlét. Megállapíthatjuk, hogy a zeneka­
rok alapvetôen készek arra, hogy nyissanak 
a közönség felé, keressék a hallgatósággal 
a párbeszédre és hosszú távú kapcsolattar­
tásra való lehetôségeket, és érdekesen ki­

alakított tartalmakat osszanak meg ma­
gukról rendszeresen a YouTube-os közös­
séggel. A tanulmány azonban rámutat, 
hogy noha használják a YouTube-ot, a 
platform nyújtotta lehetôségekkel nem él­
nek kellô mértékben, e téren tehát javulás­
ra van szükség. A csatornák használatával 
kapcsolatosan az az alapvetô benyomás 
alakult ki, hogy sok zenekar intuitív mó­
don, a rendelkezésre álló eszközök haté­
kony használatára vonatkozóan kidolgo­
zott stratégiák, erôforrások és praktikák 
nélkül használja ôket. A közösségi médiu­
mok ugyanakkor a zenekarok hagyomá­
nyos marketingeszközeivel (ilyenek az 
éves program-elôrejelzés vagy a nézôszám-
fejlesztési stratégiák) közösen átfogó és si­
keres tájékoztatási koncepció létrehozását 
teszik lehetôvé, amely magában foglalja a 
kommunikációs politikát és a marketinget 
is. Ez mind csak néhány ok arra, hogy a ze­
nekaroknak mint kultúraközvetítôknek 
miért kellene még inkább kihasználniuk a 
közösségi médiákban rejlô kommuniká­
ciós lehetôségeket és érzelmi mozgatóru­
gókat a zenekarok kínálata iránti érdek­
lôdés fokozása érdekében.

Úgy tûnik, a németországi zenekarok és 
operaházak a „külsôsökkel” folytatott 
együttmûködés alatt többnyire azt a tevé­
kenységet értik, amikor a zenekar vagy az 
énekes a megszokott közegén kívül, egy­
szeri vagy hosszú távú, mûfajokat átfogó 
projektek megvalósítása során szabadúszó 
mûvészekkel, szakemberekkel vagy intéz­
ményekkel dolgozik együtt. Az ilyen jellegû 
közös munkák számának nagyarányú nö­
vekedéséhez jelentôsen hozzájárult az el­
múlt években a képzések terén megmutat­
kozó egyre növekvô aktivitás, amelynek 
elôadómûvészek, zenészek, színészek, tán­
cosok, amatôr kórusok és zenekarok is ré­

szesei. Ahol csökken a zenekarok száma, 
ott magától értetôdôen megnövekszik a ze­
nekari munkán kívül is tevékeny szabad­
úszó zenészek száma is. De milyen a kap­
csolat külföldön a zenekari és a szabadúszó 
zenészek között?

London Symphony Orchestra

Az oktatási szféra sokrétû kapcsolatokat 
ápol a szabadúszókkal, ugyanakkor meg­
határozó szerephez juttatja a szimfonikus 
zenekarokat is. A London Symphony 
Orchestra (LSO) esetében az oktatási tevé­
kenység a gamelánoktól egészen a generá­

ciókat átfogó tanulásig terjed, és az ama­
tôrökkel és zenerajongókkal folytatott mun­
ka mellett magában foglalja az utánpót­
lás-nevelést is. Szoros együttmûködést foly­
tat a Guildhall School of Music iskolával, 
amelynek egyes kiválasztott diákjai rend­
szeresen koncerteznek az LSO zenészeivel. 
A szponzorok által nyújtott támogatás emel­
lett lehetôvé teszi olyan intézmények 
mûködtetését is, mint például az LSO 
Academy, amely minden évben más-más 
zenekari csoportokkal foglalkozik. A há­
rom napos kurzus 2014-ben a 14 és 24 év 
közötti félhivatásos vonósok, jövôre pedig a 
fafúvósok számára kerül megrendezésre. A 
„String Experience Scheme” programban 
ezzel szemben London zenei felsôoktatási 
intézményeinek zenei hivatást választó vo­
nósai vehetnek részt, akinek segédállásban 
betöltött és ennek megfelelôen díjazott 
munkáját a zenekar tagjaiból kikerülô men­
torok segítik. Szintén a tanulás és a munka 
mezsgyéjén mozog az „Orchestral Artistry 

Sandra Sinsch

Oktató mûvészek
Szabadúszó és zenekari zenészek kapcsolata a külföldi zenekaroknál

Külföldön sokkal több zenész dolgozik szabadúszóként, mint zenekari alkalma-

zottként. Angliai és egyesült államokbeli példákon keresztül jártunk utána,  

hogy a zenekarok és a szabadúszó zenészek között több-e a kapcsolódási pont  

és együttmûködési lehetôség ezekben az országokban.
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Programme”, amelynek keretében a világ 
minden pontjáról érkezô tehetségek kap­
nak lehetôséget arra, hogy az LSO zené­
szeivel, híres karmesterekkel és a Guildhall 
School professzoraival dolgozzanak együtt. 
A program határozott célja, hogy a 21. szá­
zad kihívásainak megfelelô zenekari zené­
szeket képezzen. A programnak vannak 
együttmûködô partnerei is, akik azonban 
nem szabadúszók, hanem a Concertgebouw 
zenekarából vagy a New York-i filharmoni­
kusoktól érkezô zenekari zenészek.
A „Soundhub” kezdeményezés ezzel szem­
ben a zeneszerzôket és ezáltal azokat kíván­
ja megszólítani, akik minden bizonnyal 
egész életükben szabadúszók lesznek. Eb­
ben a környezetben a zeneszerzôknek lehe­
tôségük nyílik arra, hogy a zenekarral szo­
ros együttmûködésben új ötleteket próbál­
janak ki, és kapcsolatrendszert építsenek. A 
projekt két szakaszában a résztvevôk vagy 
kamarazenei formációban dolgozhatnak a 
zenekar zenészeivel, vagy egy független 
projekt megvalósításához kapnak támoga­
tást. A programot sikeresen befejezôk auto­
matikusan „társult taggá” válnak. A „társult 
tagok” jelenlegi hálózata immár közel 50 
zeneszerzôbôl áll.
A központi oktatási program is sokrétû, 
ugyanis majdnem minden korosztálynak 
kínál lehetôségeket. E téren is folyik a háló­
zatépítés. Elsôsorban intézményekkel, mint 
például az „LSO On Track” program kereté­
ben, amelynek célja, hogy közös zenélésre 
ösztönözze az érdeklôdôket Dél-London­
ban. A kórusban történô éneklés is olyan 
tevékenység, amelynek során szoros 
együttmûködés jön létre. A londoniaknak 
nemcsak arra van lehetôségük, hogy igé­
nyes koncerteket hallgassanak, hanem arra 
is, hogy – különbözô szinteken – ôk maguk 
is énekeljenek. A legnagyobb szabású pro­

jektre 2014. június 21-én került sor: a 
„Crowd out” keretében Londonban, Berlin­
ben és Birminghamben 1000 fôs kórusok 
léptek fel. A résztvevôk felkészítésére 
workshopokon került sor.
Mindezekhez a tevékenységekhez szükség 
van egy olyan központra, amilyet a londo­
niak a Szent Lukács templomban hoztak lét­
re. Az átalakított templom nemcsak az LSO 
oktatási tevékenységének, hanem teljes 
„közösségégének” központja is egyben. A 
próbatermekben különbözô csoportok vál­
togatják egymást a gamelán együttestôl a 
digitális technológiákkal és zenével foglal­
kozó fiatalokig.
Hangversenyekre is rendszeresen sor ke­
rül. Más, lehetôleg minél több stílust 
képviselô mûvészek elôtt is nyitva állnak az 
egykori templom helyiségei. Zenélt már itt 
Elton John, Sting és az Asian Music Circuit 
is. Az épület ünnepségek, például esküvôk 
megrendezéséhez is igénybe vehetô. Bár a 
legtöbb esetben nem igazán valósul meg a 
szabadúszó zenész és a zenekar közötti 
közvetlen együttmûködés, de hosszú távon 
megvan rá a lehetôség, hogy kialakuljon a 
közös munka.

Egyesült Államok:  
oktató mûvészek

A szabadúszó és zenekari zenészek szim­
fonikus zenekaron belüli együttmûkö­
désének lehetôsége a zenekarok kötött 
programja miatt korlátozott, mégis létez­
nek követhetô modellek. Ezekbôl muta­
tunk példákat az Egyesült Államokból. Az 
együttmûködés itt is fôként az oktatás te­
rén valósul meg, azonban nem projektekre 
korlátozódik, hanem hosszú távú közös 
munkát jelent az úgynevezett oktató 
mûvészekkel, akik a New York-i és a Los 

Angeles-i Filharmonikusoknál dolgoznak. 
Az oktató mûvészek csapata magasan kép­
zett szabadúszókból áll, akik a zenekar 
megbízásából járják az országot azzal a 
céllal, hogy kreatív és magas színvonalú 
munkájukkal felkeltsék az emberek ér­
deklôdését a zene iránt. Az oktatás helyszí­
ne lehet egy tanterem, vagy akár egy csa­
lád otthona is.
A zenekarok sok idôt fordítanak a szabad­
úszókra. Aki szeretne részt venni a New 
York-i Filharmonikusok programjában, 
részt kell vennie egy próbajátékon, és egy 
egész napos oktatás keretében meg kell is­
merkednie a zenekar speciális oktatási kon­
cepciójával, majd csoportos próbaórát kell 
tartania. Ezt követi az egy év „gyakornoki 
idô”, amely során a jelentkezôk rendszere­
sen asszisztálnak, és szakmai visszajelzése­
ket kapnak. Emellett részt vesznek az isko­
lai koncerteken, hangszeres bemutatókon 
vagy az oktatási program egyéb rendezvé­
nyein. A képzés vizsgával zárul, amelynek 
sikeres letételét követôen a pályázót egy 
évre szerzôdtetik.
A programban részt vevô zenészek egy év 
alatt 45 órányi útmutatásban részesülnek 
egyéni fejlôdésük érdekében. A Los Ange­
les-i Filharmonikusoknál, ahol számos ifjú­
sági zenekart támogatnak az oktató mû­
vészek, 30 óra jut a zenészekre. A próbajá­
tékra való felhívás kifejezetten az „oktatói 
tapasztalattal rendelkezô, kiváló mûvé­
szeknek” szól, akik „tanulni és fejlôdni sze­
retnének”. Érdekes az oktató mûvészek ki­
fejezés is, amely komoly megbecsülést és 
tiszteletet rejt magában a szabadúszó kollé­
gákkal szemben. Ez a hozzáállás Németor­
szágban sajnos nem igazán jellemzô. Ott 
ugyanis sokkal élesebb a határ a zenepeda­
gógus és a koncertezô mûvész között.
Felmerül természetesen a kérdés, hogy ho­
gyan lehet ezeket a programokat mind fi­
nanszírozni. Elég egy pillantást vetni a kül­
földi zenekarok internetes oldalaira, és 
máris látni, milyen jól kidolgozott az alapí­
tók, partnerek, támogatók és szponzorok 
rendszere. Vannak szponzorok, akik egész 
koncertsorozatokat támogatnak, és elôfor­
dul az is, mint például a Sydney-i Szimfoni­
kus Zenekar esetében, hogy zenekari álláso­
kat, úgynevezett „székeket” szponzorálnak. 
Az angolszász nyelvterületen mûködô zene­
karoknál tehát számos jól mûködô és meg­
valósítható ötlet, lehetôség létezik, aminek 
oka lehet, hogy ezek az országok hagyomá­
nyosan gyakorlottabbak a szabadúszókkal 
való bánásmód terén, és így hamarabb 
megtalálták a lehetôségeket a közös mun­
kához.


